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СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ана ли зи ра и си сте мат ски об ра ђу је уче ње апо-
сто ла Па вла о чо ве ку. У пр вом де лу ра да ис тра жу је се ути цај је вреј ског и 
ста рог је лин ског уче ња о чо ве ку на Па вло ву ми сао с ци љем да се ука же, 
с јед не стра не, на чи ње ни цу да се ње го во уче ње пре вас ход но те ме љи на 
ста ро за вет ној ан тро по ло ги ји, као и на то, с дру ге стра не, да оно рас по ла же 
ан тро по ло шким фор му ла ци ја ма ко је про ја вљу ју је ли ни стич ко по ре кло. У 
дру гом де лу ра да об ра ђу ју се нај зна чај ни ји ан тро по ло шки пој мо ви: дух 
(πνεῦμα – пнев ма), ду ша (ψυχή – пси хи), те ло (σάρξ – саркс/σῶμα – со ма), 
ум (νοῦς – нус) и ср це (καρδία – кар диа). Ис тра жи ва њем ових пој мо ва за-
кљу чу је се да чо век, пре ма Па вло вом ан тро по ло шком схва та њу, ни је ни 
дух, ни ду ша, ни те ло, не го це ло ви то би ће, пси хо со мат ско, са ста вље но од 
ду ше и те ла.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: апо стол Па вле, ан тро по ло ги ја, чо век, дух, ду ша, 
те ло, ум, ср це 

Све ти апо стол Па вле с пра вом се на зи ва пр вим ра но хри шћан ским 
ан тро по ло гом [Perić и Ra dić 2015: 1018]. Иш чи та ва ју ћи и из у ча ва ју ћи 
ње го ве по сла ни це мо же се вр ло ја сно уо чи ти и без сум ње за кљу чи ти да 
он сво је уче ње о чо ве ку, уз од ре ђе не при ме се хе ле ни зма, уте ме љу је, пре 
све га, на ста ро за вет ном уче њу и по и ма њу чо ве ка, ко је про на ла зи мо већ 
на пр вим стра ни ца ма све ште не по ве сти Ста рог за ве та, а по ко јем је Бог, 
као Тво рац све га, на кра ју ства ра ња ви дљи вог и не ви дљи вог све та, као 
кру ну свог тво рач ког ак та [Καρμίρης 1940: 34], ство рио чо ве ка по „ико ни 
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и по до би ју сво ме” (Пост 1, 27)1, а с дру ге стра не, на лич ном ис ку ству пре-
о бра ће ња у хри шћа ни на и до жи вља ју лич ног от кри ве ња Ису са Хри ста. 

Сво је уче ње о чо ве ку апо стол раз ви ја у хри сто ло шко-со ти ри о ло шкој 
пер спек ти ви: го во ри о усло ви ма људ ског по сто ја ња пре и по сле до ла ска 
Го спо да Ису са Хри ста и о чо ве ко вом на зна че њу. С јед не стра не, го во ри 
о још не ис ку пље ном чо ве ку, чо ве ку гре шни ку ко ме је по треб на Бо жи ја 
бла го дат, а с дру ге стра не, о чо ве ку ис ку пље ном у Хри сту, од но сно о 
но вом чо ве ку и но вом жи во ту у Хри сту. На тај на чин апо стол не по сма тра 
но вог чо ве ка пот пу но не за ви сно од ста рог, не го ста рог чо ве ка, по ро бље-
ног гре хом и смр ћу, ви ди у све тлу об но вље ња бла го да ћу Хри сто вом као 
„но во га [човека] ко ји се об на вља за по зна ње, пре ма ли ку Оно га ко ји га је 
са здао” (Кол 3, 10). 

Има ју ћи у ви ду ове прет по став ке, ва жно је ис прав но тра си ра ти ко-
ор ди на те Па вло ве ан тро по ло ги је, јер без ње ни је мо гу ће раз у ме ти ни 
ње го ву те о ло ги ју у це ли ни. Го во ре ћи о Па вло вој ан тро по ло ги ји тре ба 
има ти у ви ду три ди мен зи је. Пре све га, Па влов дис курс пре вас ход но је 
те о ло шки, а не ан тро по ло шки, бу ду ћи да апо стол има за циљ да раз ви је 
те о ло шко зна че ње до га ђа ја ве за них за смрт и вас кр се ње Ису са Хри ста. 
Упра во у тој те о ло шкој по сту ри ан тро по ло ги ја до би ја свој пр во ра зред ни 
зна чај, бу ду ћи да сва ки го вор о Бо гу ујед но от кри ва не што и о са мом 
чо ве ку, те та ко нај та на ни је до ди ру је сфе ру ан тро по ло ги је. 

Дру го, Све ти апо стол Па вле је чо век ко ји се на ла зи на рас кр сни ци 
кул турâ: је вреј ске и грч ко-рим ске. Па вло во дво стру ко обра зо ва ње – фа-
ри сеј ско у Је ру са ли му с јед не, и сто ич ко у шко ли у Тар су с дру ге стра не 
– учи ни ло је ње го ву реч ин тер кул ту рал ном, а ње го ву ан тро по ло ги ју 
сло же ном [Mar gu e rat 2015: 376]. Овај ви ше стру ки ка рак тер по твр ђу је: a) 
да је Па вле по ве зан са је вреј ском ан тро по ло ги јом2 ко ја је хо ли стич ка – 
ан тро по ло шки кон цеп ти не озна ча ва ју део чо ве ка, већ сва ки пут чо ве ка 
у це ли ни (чо век као те ло, чо век као плот, чо век као дух); б) да од ре ђе не 
фор му ла ци је апо сто ла укљу чу ју хе ле ни стич ки ути цај3, као на при мер 
кад раз ли ку је „спо ља шњег чо ве ка”, ко ји се рас па да, од уну тра шњег чо-
ве ка ко ји се об на вља из да на у дан (2Кор 4, 16).4 Та ду ал ност спо ља шње/
уну тра шње про ис ти че из ду ал но сти те ло/ду ша или те ло/ду х, ко ја је по-
зна та у грч кој ми сли. 

1 Све ти Јо ван Да ма скин у свом де лу Тач но из ло же ње пра во слав не ве ре ис ти че сле де ће: 
„А по што се све та ко зби ло, Бог је, из ви ди ве и не ви ди ве при ро де, вла сти тим ру ка ма са здао 
чо ве ка по сво ме обра зу и по до би ју, об ли ку ју ћи те ло од зе мље, и сво јим ду ва њем по да рио му 
је сло ве сну и ум ну ду шу; а то га чо ве ка, као што је по зна то, на зи ва мо бо жан ском ико ном; јер 
из раз „по обра зу (ико ни)” от кри ва оно што је ум но и са мо вла сно, док из раз „по по до би ју” откри-
ва мо гућ ност упо до бља ва ња вр ли ни [Дамаскин 2001]. Ви де ти та ко ђе: [Perić 2005: 208–239]. 

2 На те му ути ца ја је вреј ске ми сли на Па вло ву ми сао по гле да ти ка пи тал но де ло: [San-
ders 1977]. Та ко ђе и: [Pi tre et al. 2019; Pe re i ra et al. 2001: 13–14]. 

3 На те му ути ца ја хе ле ни зма на Па вло ву ми сао по гле да ти: [Knopf 1914: 497–520; Pe re-
i ra et al. 2001: 21–23]. 

4 По јам „уну тра шњи чо век” Па вле ко ри сти са мо на два ме ста и то у раз ли чи тим кон-
тек сти ма (Рим 7, 22 и 2 Кор 4, 16). Са мо се у 2Ко рин ћа ни ма „уну тра шњи чо век” су прот ста вља 
„спо ља шњем”. Под из ра зом „спо ља шни чо век” (ἔξω ἄνθρωπος) Па вле под ра зу ме ва фи зич ког, 
зе маљ ског чо ве ка ко ји иде у су срет смр ти. Ви де ти: [Gnil ka 1999: 40–41]. 
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Тре ће, не тре ба за бо ра ви ти да је Па вло ва ан тро по ло шка ми сао обе-
ле же на сна жним ду хов ним ис ку ством пре о бра ће ња на пу ту за Да маск 
[Radić 2019: 151–174], што је да ље ути ца ло на ра ди кал ну про ме ну ње го-
вог си сте ма вред но сти, те о ло шког раз ми шља ња, као и на раз у ме ва ње 
са мог чо ве ка. Па вле је пре шао из цен тра То ре у цен тар ко ји је сâм Хри стос 
[Mar gu e rat 2015: 376–377].

У скла ду са прет ход но ре че ним, ово по гла вље о ан тро по ло шком 
уче њу апо сто ла Па вла кон ци пи ра ће мо на сле де ћи на чин: пр во ће мо на-
ве сти не ко ли ко ре чи о је вреј ском и ста ро је лин ском уче њу о чо ве ку, за тим 
ће мо об ра ди ти нај зна чај ни је ан тро по ло шке пој мо ве по пут дух (πνεῦμα – 
пнев ма), ду ша (ψυχή – пси хи), те ло (σάρξ – саркс/σῶμα – со ма), ум (νοῦς – 
нус) и ср це (καρδία – кар диа), по том ће мо пре ћи на уче ње о људ ском па ду 
и ње го вим по сле ди ца ма, да би смо га за вр ши ли те о ло ги јом „но ве тва ри”. 

УЧЕ ЊЕ О ЧО ВЕ КУ У СТА РО ЗА ВЕТ НОЈ  
И СТА РО ГРЧ КОЈ МИ СЛИ

Да би смо пра вил но раз у ме ли ми сао о чо ве ку апо сто ла Па вла нео п ход-
но је обра ти ти па жњу на не ко ли ко основ них ка рак те ри сти ка ста ро грч ке 
и ста ро за вет не ми сли.

Кад го во ри мо о ста ро за вет ној ми сли, већ пр ве стра ни це Књи ге По-
ста ња ја сно упу ћу ју на то да је чо ве ку да то нај ва жни је ме сто у окви ру 
је вреј ске ко смо ло ги је. То да је чо век Бо жи је ство ре ње пред ста вља основ но 
ста ро за вет но уче ње: ство рен је по след њи од свих ство ре ња (Пост 1, 26–
31), као кру на ства ра ња, ка ко ће то ка сни је Оци Цр кве де фи ни са ти.5 Чо-
век се раз ли ку је од дру гих ство ре ња по то ме што га Бог ства ра по сли ци 
и при ли ци сво јој (κατ ἐἰκόνα ἡμετέραν καὶ κατ᾽ ὁμοίωσιν, Пост 1, 26).6 Бог 
ства ра чо ве ка сло бод ним и с њим скла па са вез. Чо век је би ће ство ре но 
да жи ви у од но су са Бо гом и с дру гим љу ди ма. Та ко је Бо жи ји чин ства-
ра ња чо ве ка сре ди ште и ре ка пи ту ла ци ја ства ра ња чи та вог све та.7 

Ста ро за вет ни на чин по и ма ња чо ве ка је пре вас ход но хо ли стич ки8. 
За Је вре је, чо век се не са гле да ва из де ло ва, већ сва ки део пред ста вља це ло-
куп ног чо ве ка. У том сми слу је чо век ду ша жи ва, што се од но си на це ло 
ње го во би ће. У Ста ром за ве ту не ма раз дво је но сти, те иа ко се ко ри сте 
ан тро по ло шки из ра зи по пут ба сар, не феш, ру ах, лев, они не озна ча ва ју 
је дан део чо ве ка на спрам дру гог, већ у це ли ни го во ре о чо ве ку.9 Чо век је, 

5 Ви де ти мо но гра фи ју на те му По ста ња: [Κα λα ντσάκης  2011]. 
6 Ви де ти и све то о тач ко ту ма че ње: [Григорије Ни ски, Περί κατασ κευῆς ἀνθρώπου, PG 44, 

125–256; Περὶ τοῦ Τί ἐστι τὸ κατ’ εἰκόνα καὶ καθ’ ὁμίωσιν, PG 44, 1327–1346; Ποιήσωµεν ἄνθρωπον 
κατ᾽ εἰκόνα ἡµετέραν καὶ ὁµοίωσιν, PG 44, 257–298].

7 Ιωάννου Δαμασκηνοῦ, Περί ἱδιωμάτων, 15, 1–3, Kot ter IV, 198 (PG 95, 144BC); [Μουτσούλας 
1997: 382; Pe rić и Ra dić 2015: 1016; Пе рић 2014: 311–321].

8 „Ста ри је по де ле из ме ђу ди хо то ми је и три хо ми је људ ске при ро де, мо ра ју се на пу сти ти што 
се ти че ан тро по ло ги је Ста рог за ве та. Је вреј ска ан тро по ло ги ја је мо ни стич ка. Чо век се увек по-
сма тра хо ли стич ки... Је дин ство људ ске при ро де не из ра жа ва се су прот ста вље ним пој мо ви ма 
те ла и ду ше, већ кроз ком пле мен тар не и не раз двој не пред ста ве о те лу и жи во ту” [Ja cob 1974: 631].

9 Ду а ли зам не по сто ји у је вреј ској Би бли ји, на про тив, „ду а ли стич ки по глед се у је вреј-
ској књи жев но сти пр ви пут по ја вљу је тек у књи зи Пре му дро сти Со ло мо но ве 8:19 и 9:15, где је, 
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као сли ка Бо жи ја, је дин ствен у сва ком сми слу, а бу ду ћи да је ство рен од 
ви дљи ве и не ви дљи ве ма те ри је он у се би об у хва та све у куп ну тво ре ви ну 
[Perić и Ra dić 2015: 1017].10

С дру ге стра не, је ли ни стич ко уче ње о чо ве ку се уве ли ко раз ли ку је 
од је вреј ског, пре све га по то ме што би смо мо гли ре ћи да је оно ду а ли стич-
ког ка рак те ра. Чо век је за ста ро грч ке фи ло со фе са ста вљен од ду ше и 
те ла (ди хо том но по и ма ње) или ду ше, ду ха и те ла (три хо том но по и ма ње). 
Сво јом спо соб но шћу го во ра и ми сли је сте би ће на гра ни ци ду хов ног и 
ма те ри јал ног све та ко је чо век у се би об је ди њу је [Perić и Ra dić 2015: 1013]. 
Те ло је смрт но, пред ста вља ор ган и ору ђе ду ше, у сво је вре ме се рас па да 
и уми ре. Ду ша веч но по сто ји, бе смрт на је и за пра во са мо она пред ста вља 
ре ал ног чо ве ка [Ζακόπουλους 2000: 56].

Ста ро грч ка фи ло со фи ја, раз ви ја ју ћи те о ри ју о бе смрт но сти ду ше 
вр ло ра но по ста вља пи та ње од но са из ме ђу ду ше и те ла. Уче ње, пак, о бе-
смрт но сти ду ше за сни ва на те зи да ствар ни чо век, од но сно ње го ва иде ја, 
при па да не про ме њи вој и бес по чет ној ствар но сти, а не ствар но сти про па-
дљи вих фе но ме на.11 При ме ра ра ди, Пла то но ва ан тро по ло ги ја као по чет ну 
тач ку има пре ег зи стен ци ју ду ша и њи хо ву бе смрт ност [Αντωνιάδης 2009: 
318; Ari sto tle, De ani ma].

У скла ду с ти ме, древ ни грч ки фи ло зо фи го во ри ли су о чо ве ку и ње-
го вом на чи ну по сто ја ња углав ном из две пер спек ти ве: мо ни зма12, ко ји 
озна ча ва ста ро фи ло соф ско гле ди ште пре ма ко јем уну тар све та по сто ји 
са мо јед но на че ло (ἀρχή), од но сно је дан вид по сто ја ња, и ду а ли зма ко ји 
го во ри о два на че ла, две ствар но сти, ма те ри ји и ду ху, чул ном и ум ном, од 
ко јих је јед на ви ша, ла ко по крет на и ви тал на, а дру га ни жа, те шко по-
крет на и оде бља ла [Co o per 2000]. На че ло или на че ла све та и жи во та су 

под ути ца јем грч ке фи ло со фи је, те ло у су прот но сти са ду шом и ду хом”. Ви де ти: [Ja cob 1974: 
623]; упо ре ди ти: [Gnil ka 1999: 33]. 

10 Тре ба на по ме ну ти да се код Је вре ја у је ли ни стич ком пе ри о ду по ја ви ло уче ње о ди-
хо то ми ји чо ве ка на не ма те ри јал ну ду шу и ма те ри јал но те ло. То је ре зул тат ути ца ја је ли ни-
зма и на ро чи то пла то ни зма. Вер нер Је гер је ин си сти рао на то ме да је ду а ли зам те ла и ду ше 
би ла чуд на иде ја ко ју је Пла тон из ми слио, иде ја ко ју ниг де у Би бли ји не про на ла зи мо, али да 
је она у хри шћан ство уве де на од стра не цр кве них ота ца, по пут Ав гу сти на, ко ји су би ли под 
ве ли ким ути ца јем Пла то но ве фи ло со фи је. Ви де ти: [Ja e ger 1961: 105]. По ве зу ју ћи пла то ни зам 
и је вреј ска Пи сма, Фи лон Алек сан дриј ски учи о пре ег зи стен ци ји три хо том не ду ше и ње ном 
су жањ ству ма те ри јал ном те лу због гре ха. “Δύο γάρ ἐστιν ἐξ ὧν συνέστα μεν, ψυχή τε καὶ σῶμα· 
τὸ μὲν οὖν σῶμα ἐκ γῆς δεδημιούργηται, ἡ δὲ ψυχὴ αἰθέρος ἐστίν͵  ἀπόσπ ασμα θεῖον· ἐνεφύσησε 
γὰρ εἰς τὸ πρόσωπον αὐτοῦ πνεῦμα ζωῆς ὁ θεός, καὶ ἐγένετο ὁ ἄνθρωπος εἰς ψυχὴν ζῶσαν” („Јер смо 
из два (еле мен та) са зда ни, из ду ше и те ла. Те ло је, да кле, из зе мље ство ре но, док је ду ша од 
ва зду ха, део бо жан ског. Бог је удах нуо у чо ве ко ву лич ност дух жи во та и он је по стао ду ша 
жи ва”) [Филон Алек сан дриј ски, Νόμων ιερών αλληγορίας 3,161]. Јо сиф Фла ви је до дат но оба-
ве шта ва да су ве ро ва ли у бе смрт ност ду ше и ре ин кар на ци ју. Ви де ти: [Јосиф Фла ви је 1967: 
II, пог. 8, пас. 14].

11 Код ве ћи не би блиј ских ис тра жи ва ча по сто ји оп шти кон сен зус да не по сто ји би блиј-
ска осно ва да се ду ша сма тра бе смрт ном, спо соб ном да по сто ји и функ ци о ни ше без те ла, и 
да је су пер и ор ни ја у од но су на те ло (σώμα). Ви де ти: [Boyd 1997: 207–210]. 

12 Ми тро по лит пер гам ски Јо ван Зи зи ју лас на гла ша ва да је „мо ни зам увек био при су-
тан у кла сич ној је лин ској ми сли од пре со кра то ва ца до нео пла то ни зма и да је све то о тач ка 
тео ло ги ја има ла да се рве са овим пи та њем као нај ва жни јим – мо жда и је ди ним – у свом од-
но су пре ма је лин ској па ган ској фи ло со фи ји”. Ви де ти: [Zi zi o u las 1993: 151]. 
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„не ство ре ни” еле мен ти [Ματσούκας 2002: 107]. Те ло пред ста вља та ко 
не што ма те ри јал но, смрт но и огра ни че но, док је ду ша бе смрт на, ду хов на 
и веч на. Ове две ствар но сти су на не ки на чин увек су прот ста вље не, иа ко 
је ду ша уз ви ше ни ја и су пер и ор ни ја од те ла. Не за ви сно од прав ца ко ји су 
сле ди ли у сво јој ми сли, сви ста ро грч ки фи ло со фи би ли су са гла сни у јед-
но ме, а то је да те ло има ни жи ста тус у од но су на ду шу. 

ОСНОВ НИ АН ТРО ПО ЛО ШКИ ПОЈ МО ВИ  
У ПА ВЛО ВИМ ПО СЛА НИ ЦА МА

Ка да апо стол Па вле, као што смо већ ре кли, го во ри о чо ве ку он рас по-
ла же раз ли чи тим ан тро по ло шким ка те го ри ја ма уз по моћ ко јих опи су је 
ње го во би ће и при ро ду. Иа ко у сво јим по сла ни ца ма, у ве ли кој ме ри, ко-
ри сти ста ро је лин ске ан тро по ло шке пој мо ве, ипак је у су шти ни уко ре њен 
у би блиј ско-се мит ској ан тро по ло ги ји према ко јој је чо век не де љи во је дин-
ство. Чо век ни је ни дух ни ду ша ни ти са мо те ло, не го су штин ско је дин ство 
и це ли на. За чо ве ка, те ло, ду ша и дух има ју свој сми сао са мо у све зи са 
све у куп ном, жи вом и ди на мич ном це ло ви том ег зи стен ци јом [Ζακόπουλος 
2007: 81]13. По сле ди ца та квог схва та ња је сте да Па вле, у скла ду са се мит-
ском сли ком о чо ве ку, има по зи ти ван од нос пре ма те лу [Gnil ka 1999: 33]14. 
Чо век је према уче њу апо сто ла Па вла це ло ви то пси хо со мат ско би ће, са ста -
вље но од ду ше и те ла. То је раз лог због ко јег је нео п ход но да ана ли зи ра мо 
и си сте мат ски об ра ди мо нај ва жни је ан тро по ло шке пој мо ве ко је ко ри сти 
апо стол Па вле у сво јим по сла ни ца ма ка да го во ри о чо ве ку.15 Ти пој мо ви су: 
1) ду ша (пси хи); 2) те ло (со ма и саркс); 3) ум и ср це (нус и кар диа); 3) дух 
(пнев ма).

По јам: ду ша (пси хи/ψυχ ή)

Је дан од нај зна чај ни јих ан тро по ло шких пој мо ва ко ји ко ри сти апо стол 
Па вле у сво јим по сла ни ца ма за си гур но је сте ду ша [Schwe i zer 1976: 637–
656]. Овај по јам је, за раз ли ку од дру гих пој мо ва, био цен тар рас пра ва 
(кон тро вер зи) чак и у вре ме ра не Цр кве [Je wett 1971: 334]. У свом ан тро-
по ло шком уче њу, он пре у зи ма ста ро за вет но уче ње о чо ве ку као ду ши 
жи вој, од но сно жи вом не фе шу (Пост 2, 7)16. У Ста ром за ве ту по јам не феш 

13 Пре ма ми шље њу ми тро по ли та Ка ли ста Ве ра (Ka li stos Wa re), хри шћа ни мо ра ју увек да 
има ју на уму да се „дух и ма те ри ја ме ђу соб но не ис кљу чу ју. На про тив, они су за ви сни јед но од 
дру гог; ме ђу соб но се про жи ма ју и де лу ју јед но на дру го. Сто га, ка да го во ри мо о чо ве ко вој лич-
но сти, не ми сли мо на ду шу и те ло као два одво је на д̓е ла̓  ко ја за јед но чи не ве ћу це ли ну.. ʼте лоʼ 
и ʼду шаʼ су та ко два на чи на да се опи шу енер ги је јед не и не де љи ве це ли не” [Вер 2008: 149]. 

14 „За апо сто ла Па вла је не за ми сли во хе ле ни стич ко и гно стич ко гле да ње ко је у де ле-
њу од те ла гле да осло бо ђе ње ду ше из ње зи не там ни це пре ма сло га ну σώμα – σήμα, ʼте ло је 
гроб ду ше .̓ Чо век ко ји би ег зи сти рао као ду ша за ње га би био не пот пун” [Gnil ka 1999: 33].

15 Мо но гра фи ја ко ја се де таљ но ба ви Па вло вом ан тро по ло шком тер ми но ло ги јом и 
ко ја је на из у зе тан на чин пред ста ви ла исто ри ју ис тра жи ва ња је сту ди ја: [Je wett 1971]. Ви дети 
та ко ђе: [Schnel le 1991: 44–133].

16 „А ство ри Го спод Бог чо вје ка ( a̓dam ָםדָ א) од пра ха зе маљ ско га (ad ha mah המדא’), и 
ду ну му у нос дух жи вот ни (nes ha mah ְהרָתֵי); и по ста чо вјек ду ша жи ва (nep hesh ֶנ  .(Пост 2,7) (שׁפֶ֫
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је ви ше зна чан, а зна че ње би му би ло жи вот ни прин цип, жи вот вас це ле 
лич но сти, су шти на жи во та, или бу квал но „би ће ко је ди ше” због че га је 
озна ча вао жи во ти њу или са мог чо ве ка17. Се дам де се то ри ца су га пре ве ли 
пој мом ψυχή, ко ји је био ве о ма одо ма ћен и ве о ма ва жан у је лин ској фи ло-
со фи ји, али ко ји ипак ни је у пот пу но сти из ра жа вао иде ју је вреј ског пој ма 
не феш.18 У кла сич ном грч ком, ψυχή пред ста вља „су штин ско чо ве ко во је-
згро ко је се мо же одво ји ти од те ла и ко је не под ле же те ле сном рас па да њу”, 
из че га про ис ти че иде ја о бе смрт но сти ду ше. Ка ко сма тра Дан (Dunn), 
на овом при ме ру раз ли ка из ме ђу је вреј ске и је лин ске ми сли по ста је нај-
о чи ти је ра зу мљи ва [Dunn 1998: 76]. 

У сво јим по сла ни ца ма апо стол Па вле ко ри сти по јам ψυχή 14 пу та (од 
то га 4 пу та у Рим) [Dunn 1998: 76]. Он овој грч кој ре чи при пи су је ста ро-
за вет но зна че ње је вреј ске ре чи не феш, те она не пред ста вља не ки део 
људ ског би ћа ко ји мо же би ти оде љен од те ла – као што је то слу чај у је-
лин ској ми сли, већ из ра жа ва це лу људ ску лич ност у ње ном ви тал ном, 
ра зум ном, вољ ном и спо знај ном аспек ту. Код апо сто ла Па вла, ду ша је 
жи во то дав ни прин цип, го ли жи вот, а ни у ком слу ча ју не ки ап страк тан, 
бо жан ски (бе смр тан) еле мент у чо ве ку [Leon-Dufоur 1993: 231–232]. Шта-
ви ше, он у По сла ни ци Ко рин ћа ни ма опи су је сâмо те ло при де вом ду шев ни 
– ψυχικός (σῶμα ψυχικὸν – 1Кор 15, 42–44), што би, на при мер, код Фи ло на 
Алек сан дриј ског би ло те шко за ми сли во.

У 1Кор 15, 45 апо стол Па вле ци ти ра Пост 2, 7, ме сто на ко јем је вреј-
ска реч не феш ја сно зна чи жи во би ће, чак би смо мо гли ре ћи лич ност. 
Стих дру ге гла ве По ста ња, на ко ји се Па вле по зи ва пред ста вља lo cus 
clas si cus ан тро по ло ги је Ста рог за ве та. Удах њи ва ње да ха жи во та, ко је 
чи ни да чо век по ста не ду ша жи ва19, о ко јем пи сац По ста ња го во ри, не 
пред ста вља не што не за ви сно, не ки по се бан, са мо ста лан део, или не ки 
ви ши део чо ве ко вог би ћа, као код Пла то на, не го на про сто по ка зу је жи вот, 

Ви ше о пој мо ви ма: ad ham ָםדָ א, ad ha mah המדא’, nes ha mah ְרָתֵי נֶ и nep hesh ,ה  ви де ти: [Plöger ,שׁפֶ֫
1977: 96; We ster mann 1997: 35; Μπρα τσιώτης 1996: 49–50]. 

17 Ви ше о овој те ми ви де ти: [Brat si o tis 1966: 58–89; Μπρα τσιώτης 1968: 5; Lys 1966: 228; 
Se e bas 1998: 503]. 

18 Хри сто Ја на рас на гла ша ва „да је реч ду ша јед на од нај те жих у Би бли ји и у хри шћан-
ској књи жев но сти. До шло је, шта ви ше, и до по мет ње у схва та њу сми сла те ре чи јер су је 
Гр ци ко ри сти ли са дру га чи јим зна че њем. Ве ћи на љу ди да нас, ско ро ау то мат ски, раз у ме ва 
реч ду ша ви ше у оном сми слу ко ји је има ла код ста рих Гр ка (углав ном код Пла то на), а ма ње 
у ње ном би блиј ском сми слу....ду ша је чо век; она је не ко јер пред ста вља знак жи во та, ко ли ко 
као спо ља шња про ја ва то ли ко и као уну тра шњост и су бјек тив ност. Али, иа ко је ду ша знак 
жи во та, не зна чи да је она из вор или узрок жи во та, као што су ве ро ва ли ста ри Гр ци. Она је 
ви ше но си лац жи во та, те се због то га у Ста ром За ве ту че сто иден ти фи ку је са про ја вом зе-
маљ ског жи во та, док се у Но вом За ве ту по ја вљу је и као но си лац веч ног жи во та” [Јанарас 
2019: 85–86]. 

19 Слич но удах њи ва ње да ха жи во та по сто ји и код жи во ти ња. Ви де ти: [Пост. 1, 20–21]: 
„По том ре че Бог: не ка вр ве по во ди жи ве ду ше (nep hes, ψυχὴν), и пти це не ка ле те из над зе-
мље под свод не бе ски. И ство ри Бог ки то ве ве ли ке и све жи ве ду ше (nep hes, ψυχὴν) што се 
ми чу, што про вр вје ше по во ди по вр ста ма сво јим, и све пти це кри ла те по вр ста ма њи хо ви-
јем. И ви дје Бог да је до бро”. Та ко ђе: [Пост. 1, 24; 7, 15, 22, 30; Лев. 11, 10, 46; 24, 18; Број: 31, 28; 
Јез. 47, 9]. Ви ше о пој мо ви ма не феш ха ја (ду ша жи ва) и ни шмат ха јим (дух жи вот ни) као 
ту ма че ње сти ха Пост 2, 7 „и ду ну му у ли це дух жи вот ни и по ста чо век ду ша жи ва” ви дети: 
[Божовић 2017: 301–304].
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жи вот ни прин цип и си лу ко ја чо ве ку да је жи вот. Чо век ни је до био ду шу 
(не феш), он је по стао ду ша (не феш) жи ва. 

Иа ко ду ша озна ча ва ви тал ни аспект чо ве ко вог по сто ја ња (од но сно 
жи вот), као што то Па вле по ја шња ва, ов де се још увек не ра ди о жи во ту 
под вођ ством Ду ха Бо жи јег. Сто га, Па вле ко ри сти при дев пси хи кос 
(ψυχικός) да би озна чио чо ве ка ко ји жи ви без Ду ха Бо жи јег, да кле, „не у трал-
но га”, „ма те ри јал но га”, за раз ли ку од „ду хов но га” чо ве ка ко га на зи ва пнев-
ма ти кос (πνευματικός) (1 Кор 2, 14–15; 15, 44–46). Упра во нам ови сти хо ви 
ука зу ју на то да ду ша и дух жи во та ни су исто, и да те ло ду шев но тре ба да 
по ста не те ло ду хов но [Leon-Dufоur 1993: 234]. Дух ко ји ожи вља ва подра-
зу ме ва, за пра во Ду ха све тог ко ји да је спо соб ност и моћ чо ве ку за жи вот 
веч ни, а ду ша пред ста вља са мо је дан аспект чо ве ко ве лич но сти тј. аспект 
кроз ко ји се про ја вљу је чо ве ко ва лич ност. 

У сво јим по сла ни ца ма, апо стол Па вле не спо ми ње че сто по јам ду ша 
(ψυχή), али га ко ри сти до вољ но да би смо мо гли да из ве де мо за кљу чак шта 
под њим под ра зу ме ва. Пре све га, ниг де не мо же мо да ви ди мо да он под 
ду шом под ра зу ме ва ишта на лик на раз у ме ва ње ду ше као не ка квог бе-
смрт ног ко смич ког де ла, де ла тво ре ви не ко ји по сто ји сам за се бе. Ка да 
упо тре бља ва овај по јам, Па вле га увек до во ди у ве зу са чо ве ком. Не по сто-
ји ду ша ми мо и из ван чо ве ка. Овај по јам ко ри сти углав ном на три на чи на:

а) Ду ша као жи вот, жи вот ност, жи вот ни прин цип. 
• „Го спо де, про ро ке тво је по би ше и жр тве ни ке тво је рас ко па ше, и ја 

оста дох је ди ни и тра же жи вот мој (τὴν ψυχήν μου)” (Рим 11, 3).
• „Ко ји за мој жи вот (ὑπὲρ τῆς ψυχῆς μου) сво је вра то ве по ло жи ше, ко ји-

ма не за хва љу јем са мо ја, не го и све Цр кве из не зна бо жа ца” (Рим 16, 4).
• „Та ко смо че зну ли за ва ма, да смо го то ви би ли да ти вам не са мо је-

ван ђе ље Бо жи је не го и ду ше на ше (τὰς ἑαυτῶν ψυχάς), за то што нам 
би ја сте оми ље ли” (1Сол 2, 8).

• „Та ко је и на пи са но: Пр ви чо век Адам по ста де ду ша жи ва (εἰς ψυχὴν 
ζῶσαν), а по след њи Адам дух ко ји ожи вљу је” (1Кор 15, 45).
б) Ду ша као се ди ште, цен тар, по чи ва ли ште емо ци ја или се ди шта 

во ље, ми шље ња, да кле, сло бо де.
• „Са мо жи ви те до стој но је ван ђе ља Хри сто ва, да вас ка да до ђем ви-

дим, или ако вам не до ђем, да чу јем за вас да сто ји те у јед но ме ду ху, 
јед но ду шно (μιᾷ ψυχῇ) бо ре ћи се за вје ру је ван ђе ља” (Фил 1, 27).
в) Или, као што је слу чај у Ста ром за ве ту, Па вле ко ри сти по јам „ду ша” 

да би ис ка зао по је ди нач ну лич ност (Рим 2, 9; 13, 1; 16, 4; 1Кор 15, 45; 2Кор 
1, 23; 12, 15; 1Кор 2, 8).

• „Не во ља и ту га на сва ку ду шу чо ве ка (ἐπὶ πᾶσαν ψυχὴν ἀνθρώπου) 
ко ји чи ни зло, а нај пре Ју деј ца и Је ли на” (Рим 2, 9).

• „Сва ка ду ша (πᾶσα ψυχὴ) да се по ко ра ва вла сти ма ко је вла да ју, јер 
не ма вла сти да ни је од Бо га, а вла сти што по сто је од Бо га су уста но-
вље не” (Рим 13, 1).

• „А ја ћу вр ло ра до тро ши ти и ис тро ши ћу се пот пу но за ду ше ва ше 
(ὑπὲρ τῶν ψυχῶν ὑμῶν), иа ко вас ја од ви ше љу бим, а ви ме ма ње љу-
би те” (2Кор 12, 15).
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По јам: те ло

Дру ги ва жан ан тро по ло шки по јам ко ји ко ри сти апо стол Па вле у 
сво јим по сла ни ца ма је сте те ло. Док у Ста ром за ве ту по сто ји јед на реч за 
те ло – ба сар, апо стол Па вле нам до но си уче ње о чо ве ко вом те лу на два 
на чи на: то су грч ке ре чи со ма (σῶμα) и саркс (σάρξ). И је дан и дру ги по јам 
у срп ском је зи ку мо гу да се пре ве ду реч ју те ло, ме ђу тим, као што ће мо 
ви де ти, у Па вло вој ан тро по ло ги ји њи хо во те о ло шко зна че ње је пот пу но 
дру га чи је. Оно што од са мог по чет ка мо же мо за па зи ти је сте да по јам тела 
код апо сто ла Па вла има ви со ко до сто јан ство: те ло сје ди њу је удо ве ко ји 
га чи не, али из ра жа ва и лич ност у ње ним глав ним ста њи ма – при род ном 
и гре шном ста њу, у Хри сту, жи во ту у сла ви [Leon-Dufоur 1993: 1345; 
Gnil ka 1999: 34–35]. 

Те ло као со ма (σῶμα)

У са вре ме ној но во за вет ној ег зе ге зи одав но је при ме ће но да тер мин 
со ма (σῶμα) у по сла ни ца ма апо сто ла Па вла има пр во ра зред ни те о ло шки 
зна чај, али и да се ње го ва упо тре ба ту по ка зу је као ве о ма ком плек сна, те 
сто га и из у зет но те шка за ин тер пре та ци ју. То се об ја шња ва чи ње ни цом 
да се у упо тре би тер ми на со ма (σῶμα) код апо сто ла Па вла, ве о ма че сто, 
на ра зним ни во и ма, по ред основ ног ан тро по ло шког по ла зи шта, пре кла-
па ју, а кат кад и не раз лу чи во про жи ма ју, и дру ге те о ло шке ди сци пли не 
(ес ха то ло ги ја и ети ка, хри сто ло ги ја и екли си о ло ги ја)20, што при лич но 
оте жа ва ко ли ко-то ли ко при хва тљи ву кла си фи ка ци ју тих на во да. Се дам-
де се то ри ца је на не ки на чин де си дент на у упо тре би тер ми на со ма (σῶμα), 
бу ду ћи да грч ки тер мин не ма ди рект ног екви ва лен та у је вреј ском је зи ку 
[Видети: Ro bin son 1977; Knut son 1982, II: 314].

У ау тен тич ним Па вло вим по сла ни ца ма, реч со ма (σῶμα) су сре ће мо 
пре ко пе де сет пу та, и то у ње ном кла сич ном зна че њу, да кле као људ ско 
те ло сва ко днев ног по сто ја ња [Dunn 1998: 55]. Као што је то слу чај и код 
мно гих дру гих тер ми на Па вло ве ан тро по ло ги је, реч со ма (σῶμα) има 
ши рок спек тар зна че ња [Dunn 1998: 56]. На За па ду су у дру гој по ло ви ни 
20. ве ка по сто ја ле де ба те на те му зна че ња ре чи со ма (σῶμα) у Па вло вој 
те о ло ги ји.21 

20 Ви ше о ес ха то ло шким ди мен зи ја ма Па вло ве ан тро по ло ги је ви де ти: [Перић 2013: 
182–197].

21 Рас пра ве су се во ди ле из ме ђу оних ко ји су сма тра ли да реч со ма (σῶμα) озна ча ва 
це лог чо ве ка као чо ве ко ву лич ност и оних ко ји су сма тра ли да ова кав при ступ ипак ни је до 
кра ја оправ дан (Schwe i zer, Ba u er и др.). Ру долф Булт ман (Ru dolf Bult mann) у сво јој књи зи 
Те о ло ги ји Но вог за ве та упра во из ла же хо ли стич ки при ступ, а у том прав цу иде и Џон Ро бин-
сон (John Ro bin son). Ви де ти: [Bult mann 1965; Ro bin son 1977: 151]. Кри тич ки осврт на Булт-
ма но ву и Ро бин со но ву по став ку да је Ро берт Ган дри (Ro bert H. Gun dry) у сво јој књи зи Sōma 
in Bi bli cal The o logy, with Emp ha sis on Pa u li ne An thro po logy. Он из ме ђу оста лог за кљу чу је сле-
де ће: “Paul fully per so na li zes so ma as a ne ces sary part of the hu man con sti tu tion and of aut hen tic 
exi sten ce. Ho we ver, he ne it her de ma te ri a li zes so ma in the o lo gi cal usa ge nor ma kes it com pre hend 
the to tal per son. To do eit her wo uld lay upon the term a bur den he a vi er than it can be ar. Rat her, 
wit ho ut ha ving to do do u ble duty for the spi rit, so ma ga ins the o lo gi cal sig ni fi can ce as the physi cal 
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Да нас пре о вла да ва те о ри ја по ко јој реч со ма (σῶμα) тре ба раз у ме ва-
ти као уте ло вље ње лич но сти, што да ље упу ћу је на ре ла циј ски кон цепт 
раз у ме ва ња овог тер ми на: уте ло вље на лич ност у од ре ђе ној око ли ни [Dunn 
1998: 56]. Овај по јам пред ста вља чо ве ка као „жи во би ће”, је дин стве но и 
сло же но, тј. људ ску лич ност у ње ном чул ном, ма те ри јал но-би о ло шком 
аспек ту, при че му „чо век не по се ду је те ло не го сâм је сте те ло”22. Со ма 
(σῶμα) не озна ча ва са мо део чо ве ка, већ це лог чо ве ка у оној ме ри у ко јој 
се ви ди под од ре ђе ним аспек том.23 Реч је о чо ве ку као ство ре њу, од но сно 
као ин те грал ном де лу јед ног све та ко ји се сма тра има нент ним ак тив но-
сти Бо га Твор ца. Мо же се ре ћи да је то нај сло же ни ји ан тро по ло шки по јам 
ко јим се слу жи апо стол Па вле бу ду ћи да од ре ђу је исто вре ме но фи зич ки, 
ре ла ци о ни и он то ло шки ре ги стар [Mar gu e rat 2015: 377]. 

Апо стол Па вле упо тре бу тер ми на со ма (σῶμα) на осо бен на чин угра-
ђу је у сво ја нај ду бља те о ло шка про ми шља ња, што је за и ста те шко са гле-
да ва ти са мо из угла фи ло ло ги је. Као кла си чан при мер хо ли стич ког при-
сту па – да кле ка да реч со ма из ра жа ва це лу лич ност – узи ма се оде љак 
1Кор 6, 12–20. У 15. сти ху на ве де не гла ве, Па вле пи та Ко рин ћа не „Не 
зна те ли да су те ле са ва ша удо ви Хри сто ви?”. Ов де реч со ма (σῶμα) озна-
ча ва це лу лич ност чо ве ка, а не са мо фи зич ко те ло24. Да кле, зна че ње би 
би ло да је це ло на ше би ће, ипо ста сно по сто ја ње, удо ви Хри сто ви. Сли чан 
је слу чај у 1Кор 6, 19–20, где се пред ста ва Хра ма Бо жи јег (ναὸς τοῦ Θεοῦ) 
ди рект но при ме њу је на тер мин со ма (σῶμα) у зна че њу жи во људ ско те ло, 
по је ди нац. На том ме сту апо стол Па вле ка же: „или зар не зна те да је ваше 
те ло храм Ду ха Све то га ко ји је у ва ма (ὅτι τὸ σῶμα ὑμῶν ναὸς τοῦ ἐν ὑμῖν 
ἁγίου πνεύματός ἐστιν), у ко јем (Св. Ду ху) вам је Бог дао уде ла, та ко да 
ни сте сво ји (οὐκ ἐστὲ ἑαυτῶν – не при па да те са мо се би)? Ви сте, на и ме, 
(ис)ку пље ни за [одређену] це ну; про сла ви те, да кле, Бо га сво јим те лом 
(σώματι ὑμῶν).” 

Мно го ви ше је, ме ђу тим, слу ча је ва кад Па вле кон крет но ми сли на 
фи зич ко те ло. Та ко, он је при су тан Ду хом али од су тан те лом (1Кор 5, 3), 

body, man’s me ans of con cre te ser vi ce for God” („Па вле пот пу но пер со на ли зу је со ма као неоп-
 ход ни део људ ске кон сти ту ци је и ау тен тич ног по сто ја ња. Ме ђу тим, он не де ма те ри ја ли зу је 
со ма у те о ло шкој упо тре би ни ти га схва та као пот пу ну лич ност (to tal per son). Учи ни ти би ло 
ко је од ове две оп ци је или мо гућ но сти би да ло тер ми ну бре ме те же од оног ко је мо же под-
не ти. Ра ди је не го да ис пу ни дво стру ку ду жност пре ма ду ху, со ма до би ја те о ло шки зна чај 
као фи зич ко те ло /physi cal body/, и озна ча ва чо ве ко во сред ство за кон крет но слу же ње Бо гу”) 
[Gun dry 1976: 244]. 

22 Ова то ли ко че сто ци ти ра на фра за по ти че од Булт ма на ко ји у сво јој Те о ло ги ји Но вог 
за ве та упра во ка да го во ри о Па вло вој ан тро по ло ги ји ис ти че да по јам со ма (σῶμα) има зна-
че ње це лог чо ве ка. Ви де ти: [Bult mann 1965: 195].

23 “In Paul, so ma de sig na tes not only a part of a man, but the who le man in so far as he is seen 
un der a par ti cu lar aspect” („Код Па вла, со ма не озна ча ва са мо део чо ве ка, већ чи та вог чо ве ка 
у оној ме ри у ко јој се мо же са гле да ти под од ре ђе ним аспек том”) [Con zel mann 1969: 176].

24 Ми тро по лит Ка лист Вер на во ди текст ко ји се при пи су је Све том Ју сти ну му че ни ку 
и фи ло со фу у ко јем се ве о ма ја сно го во ри о це ло ви то сти човековe лич но сти кроз ди хо том ну 
тер ми но ло ги ју. „Шта је људ ско би ће до ра зум но ство ре ње са ста вље но од ду ше и те ла? Али 
он да, са ма ду ша, ни је чо век. Не, то је ду ша чо ве ко ва. И те ло не тре ба сма тра ти чо ве ком. Не, то 
је са мо те ло чо ве ко во. Чо век ни је сâма ду ша или сâмо те ло, већ је чо век оно што се обра зу је 
спа ја њем ова два” [Јустин Му че ник, О Вас кр се њу 8, PG 6, 1585B]. Ви де ти: [Вер 2008: 151]. 
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за тим под се ћа на ис ку ство „ван те ла” (2Кор 12, 2–3), док очи то ни је си гу ран 
да ли се то де ша ва ло „у те лу – ἐν σώματι” или „ван те ла – ἐκτος τοῦ σώματος”. 
При су ство „у те лу” зна чи од су ство од Го спо да, и обр ну то (2Кор 5, 6,8). Апо-
стол го во ри о но ше њу ра на Ису со вих на сво ме те лу (Гал 6, 17), пре све га 
ми сле ћи на фи зич ке по сле ди це све га оно га што је под но сио за рад Хри ста, 
а у 2Кор 4, 10 го во ри о но ше њу уми ра ња Го спо да Ису са на те лу сво ме.

Та ко ђе, страдањe се ис ти че као глав но обе леж је пој ма со ма (σῶμα), 
што сва ка ко пред ста вља нај спе ци фич ни ји ре ли гиј ски мо ме нат. Про сла-
вља ње Бо га у те лу, тј. са мим те лом, из јед на ча ва се са жр тво ва њем те ла 
ко је пред ста вља ду хов но бо го слу же ње: „Мо лим вас, да кле, бра ћо, ра ди 
мило сти Бо жи је, да да те те ле са сво ја (τὰ σώματα ὑμῶν тј. се бе као це ло-
ви те лич но сти) у жр тву жи ву, све ту, угод ну Бо гу, као сво је ду хов но бо-
го слу же ње” (Рим 12, 1). У ова квој упо тре би по јам со ма (σῶμα) се за тим 
про ду бљу је до пред ста ве ан тро по ло шке рав ни на ко јој се цен трал ни до га-
ђа ји хри шћан ског от кро ве ња – Ису со во стра да ње, смрт на кр сту и вас кр сење 
– ак ту а ли зу ју и у нај ве ћем сте пе ну по ста ју за по је дин ца кри те ри јум истин-
ског ре ли гиј ског жи во та: „Увек но си мо Ису со во уми ра ње (τὴν νέκρωσιν 
τοῦ Ἰησοῦ) на сво ме те лу (ἐν τῷ σώματι περιφέροντες), да се и Ису сов жи вот 
про ја ви на на шем те лу (ἐν τῷ σώματι ἡμῶν φανερωθῇ)” (2Кор 4, 10). Ту се, 
да кле, као глав на иде ја из два ја по дра жа ва ње Хри ста ко је се не по сред но 
ве зу је за тер мин со ма (σῶμα). Ин те ре сант но је да од мах у сле де ћем сти ху, 
апо стол Па вле ту исту ми сао ар ти ку ли ше по мо ћу дру гог про у ча ва ног 
тер ми на саркс (σάρξ), што се мо же узе ти као нео че ки ва ни пре о крет у 
ан тро по ло ги ји апо сто ла Па вла; на и ме, до ла зи до је дин стве не екви ва лен-
ци је из ра за ἐν τῇ θνητῇ σαρκί са из ра зом ἐν τῷ σώματι: „Ми живи увек би-
ва мо пре да ва ни смр ти због Ису са, да се и Ису сов жи вот про ја ви на на шој 
смрт ној пло ти (ἐν τῇ θνητῇ σαρκὶ ἡμῶν)” (2Кор 4, 11).

За па зи ће мо да апо стол Па вле тер мин со ма (σῶμα) ко ри сти и ка да 
го во ри о брач ној за јед ни ци (1Кор 7, 4). Та по у ка о брач ном жи во ту би ла 
би по гре шно схва ће на ка да би смо те ло по сма тра ли као не што што је мо-
гу ће оде ли ти од чо ве ка. Сје ди ње ње му жа и же не у бра ку зах те ва це лог 
чо ве ка. У 1Кор 6, 13–18, он пред ста вља блуд као грех про тив вла сти тог 
те ла. Ка да ка же: „А те ло ни је за блуд не го за Го спо да и Го спод за те ло” 
(1Кор 6, 13), он ти ме ука зу је на ме ђу соб ну ис кљу чи вост те ла пре да тог у 
блуд и те ла ко је је пре да то у слу жбу Го спо ду. Блуд но те ло не мо же да слу-
жи Го спо ду. „Про сла ви те Бо га те лом сво јим и ду хом сво јим (1Кор 6, 20)” 
– зна чи про сла ви те Бо га свим сво јим би ћем, без остат ка. Хри стом оду ше-
вљен чо век не при па да ви ше сâм се би, већ при па да Хри сту. За то чо ве ко во 
те ло, или дру га чи је ре че но, чо век сâм у сво ме те лу, по ста је Храм Ду ха 
све то га (1Кор 6, 19).

Те ло је укљу че но у ствар ност вас кр се ња и има ес ха то ло шку бу дућ-
ност. У 1Кор (15, 35–50) апо стол Па вле го во ри о вас кр се њу те ла и на пи та-
ње у ка квом ће те лу до ћи они ко ји вас кр сну (15, 35) од го ва ра да по сто ји 
те ло те ле сно (ду шев но – ψυχικόν) и те ло ду хов но (1Кор 15, 44). Те ло ду хов-
но је оно ко је уста је у не рас па дљи во сти. Ре ал ност вас кр се ња те ла је та ко 
ду хов не при ро де. 
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Те ло као саркс (σάρξ) – плот

Још је дан ком плек сан ан тро по ло шки по јам ко ји ко ри сти апо стол 
Па вле је сте σάρξ [Schwe i zer 1976: 97–105; Sand 1967]25. Исто ри ја ис тра-
жи ва ња овог пој ма по ка за ла је да ни ко пре и по сле Па вла ни је ко ри стио 
ову реч на на чин на ко ји је он то чи нио [Je wett 1971: 114]. У ау тен тич ним 
по сла ни ца ма апо сто ла Па вла, сра змер но ста ро за вет ном зна че њу пој ма 
ба сар, ко ри сти се по јам саркс (σάρξ) (ме со-плот) као си но ним за по јам 
со ма (σῶμα), а ко јим се на гла ша ва ма те ри јал но-фи зич ки аспект те ла (1Кор 
6, 16; 2Кор 4, 10–11; Гал 4, 13; 6, 17) [Brown и др. 1993: 415]. По ја вљу је се 
91 пут у Па вло вим по сла ни ца ма (од то га 26 пу та у Рим) [Dunn 1998: 62]. 
Осим за при каз ма те ри јал но-те ле сног аспек та људ ске ег зи стен ци је, код 
Па вла овај по јам те ла озна ча ва људ ску при ро ду у ње ној сла бо сти и смрт-
но сти, тј. сла бо сти људ ско га би ћа у сми слу ње го ве ве за но сти за „зе маљ ско”, 
и „про па дљи во”. Чо век ко ји жи ви по те лу се при ка зу је као оту ђен од Бо га, 
а тој оту ђе но сти је узрок по ве за ност те ла са оним што је зе маљ ско и тру-
ле жно. Саркс (σάρξ) има пси хо ло шку и ко смич ку ди мен зи ју: Па вле разу-
ме ва саркс као лич ну, стро го људ ску сфе ру кон крет ног те ла ко је има своје 
же ље и спо соб но сти, а у исто вре ме и као ко смич ку де мон ску сна гу ко ја 
по ро бља ва чо ве ка и до во ди га у ста ње ак тив не су прот но сти но вом ве ку 
[Je wett 1971: 114].

У ан тро по ло ги ји апо сто ла Па вла тер мин саркс (σάρξ) озна ча ва ак ти-
ван аспе кат људ ског би ћа, за пра во це лог чо ве ка као ак тив но би ће, али са 
из ра зи то не га тив ном ко но та ци јом гре шно сти. Овај по јам је сти гао до нас 
по сред ством Сеп ту а гин те, и он од ра жа ва основ но свој ство жи вот но сти 
(ак тив но сти) ко ји има је вреј ски тер мин basar [Knut son 1982, II: 314]26, а 
ко ји у Ста ром за ве ту, углав ном у не у трал ном сми слу, оли ча ва плот (зе маљ-
ско те ло љу ди и жи во ти ња) у ко ју је Бог при ли ком ства ра ња удах нуо жи-
вот ни/жи во твор ни дах. 

У овом ста ро за вет ном све тлу, апо стол Па вле ко ри сти по јам саркс 
(σάρξ) у ње го вом кла сич ном зна че њу ко је озна ча ва ма те ри јал но људ ско 
те ло. То ви ди мо на са мом по чет ку по сла ни це Ри мља ни ма где се ка же: 
„Јер ни је оно Ју де јац што је спо ља, ни ти је оно об ре за ње што је спо ља, 
на те лу” (Рим 2, 28), где се ве о ма ја сно пра ви раз ли ка из ме ђу спо ља шњег 
те ле сног и уну тра шњег ду хов ног об ре за ња. Саркс не зна чи јед но став но 
те ле сни, од но сно ма те ри јал ни део чо ве ка, већ су шти ну ада мов ског па лог 
чо ве ка, ко ји жи ви у ста ром ве ку и за ви си од зе маљ ског и од гре ха [Οικονόμου 
2002: 193].

25 Ин те ре сан тан је при мер из Књи ге По ста ња где се ка же: „Јер ево пу сти ћу по топ на 
зе мљу, да ис три је бим сва ко ти је ло (πᾶσαν σάρκα – bāsār), у ко јем има жи ва ду ша (ἐν ᾗ ἐστι 
πνεῦμα ζωῆς) под не бом; што је год на зе мљи све ће из ги ну ти” (Пост 6,17). Пре ма ту ма че њу 
је вреј ско-ара меј ског реч ни ка Ста рог за ве та, под „сва ким ти је лом” се под ра зу ме ва ју и чо век 
и жи во ти ње. Ви де ти: [Ko e hler 1994–2000]. 

26 Упо тре ба пој ма basar у Све том пи сму по ка зу је да је „људ ско би ће у осно ви ме со/
плот. То укљу чу је иде ју да љу ди не ма ју те ло/плот, не го да су те ло”. Ви де ти: [De a sley 1996: 
259]. Ову ми сао нај ја сни је про на ла зи мо у псал му 78,39 где се ка же: „Опо ми ња ше се (Бог) 
да су ти је ло (bāsār), вје тар, ко ји про ла зи и не вра ћа се”. 
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Апо стол Па вле ова кав ак ти ван ан тро по ло шки прин цип саркс (σάρξ) 
си сте мат ски укла па у сво ју те о ло ги ју и по ве зу је с дру гим кључ ним пој мо-
ви ма. Та ко је ус по ста вље на спре га из ме ђу саркс (σάρξ) и амар тиа (ἁμαρτία), 
што је до не кле по треб но ра све тли ти. По сре ди је упо тре ба у ко јој је по јам 
саркс (σάρξ) пре све га ин те грал на ан тро по ло шка озна ка за це лог чо ве ка, 
али за чо ве ка ко ји је су штин ски обе ле жен гре хом: „Јер знам да до бро не 
жи ви у ме ни, то јест, у те лу мо је му (ἐν τῇ σαρκί – у ме ни као плот ском 
чо ве ку); јер хте ти имам у се би, али учи ни ти до бро не на ла зим” (Рим 7, 
18). У 8. гла ви По сла ни це Ри мља ни ма, апо стол Па вле ве о ма ја сно об ра-
ђу је те му и по ве зу је те ле сност са гре шним ста њем чо ве ка. Ода тле се 
из во ди из раз „би ти по (у) те лу – εἶναι ἐν (τῇ) σαρκί”, ко ји се при ме њу је на 
љу де у гре шном, нео б но вље ном ста њу: „А ви ни сте по (у) те лу не го по 
(у) Ду ху, по што Дух Бо жи ји жи ви у ва ма” – ὑμεῖς δὲ οὐκ ἐστὲ ἐν σαρκὶ 
ἀλλ́  ἐν πνεύματι͵  εἴπερ πνεῦμα Θεοῦ οἰκεῖ ἐν ὑμῖν (Рим 8, 9). Ка да по јам саркс 
(σάρξ) на во ди у етич ки не га тив ном кон тек сту као „те ло гре хов но” (Рим 
8, 3) ни та да не озна ча ва те ло као гре шно по се би, не го чо ве ка у ње го вој 
пот чи ње но сти гре ху [Leon-Dufоur 1993: 1345–1346]. „А по зна та су де ла 
те ла (τὰ ἔργα τῆς σαρκός), ко ја су: пре љу ба, блуд, не чи сто та, бе срам ност... 
А плод Ду ха је сте: љу бав, ра дост, мир, ду го тр пље ње, бла гост, до бро та, 
ве ра... А ко ји су Хри сто ви, рас пе ше те ло (τὴν σάρκα ἐσταύρωσαν) са стра-
сти ма и же ља ма” (Гал 5, 19–24). 

У 1Кор апо стол Па вле та ко ђе го во ри о те ле сно сти и ко ри сти при дев 
те ле сан (σαρκικός) „По што сте још те ле сни (σαρκικοί). Јер све док је ме ђу 
ва ма за вист и не сло га и раз до ри, зар ни сте те ле сни и зар се не вла да те по 
чо ве ку?” (1Кор 3, 3). Уоч љи во је дво стру ко, при лич но раз ли чи то вред но-
ва ње тог пој ма код апо сто ла Па вла. У јед ном слу ча ју је озна че на спо ља шња 
људ ска егзи стен ци ја у све ту, а у дру гом, по јам је у етич ком сми слу оп те-
ре ћен вр ло не га тив ним зна че њем. Узме мо ли из раз у те лу (ἐν σαρκί), с јед не 
стра не он мо же зна чи ти: „Али, ако је жи вље ње у те лу пло до но сно за мо је 
де ло...” (Фил 1, 22), а с дру ге стра не, то мо же зна чи ти: „За и ста, док смо 
би ли у те лу, гре шне су стра сти, де ло ва ле у на шим удо ви ма” (Рм 7, 5). 

По јам саркс (σάρξ) се у по сла ни ца ма апо сто ла Па вла упо тре бља ва и 
у зна че њу при род них људ ских род бин ских од но са. У по сла ни ци Ри мљани-
ма се ка же за Ису са Хри ста да је по то мак Да ви дов „по те лу – κατὰ σάρκα”, 
(Рим 1, 3), док на дру гом ме сту ка же да Он при па да „по те лу” изра иљ ском 
на ро ду (Рим 9, 5). Авра ам се та ко ђе на зи ва „на шим пра о цем по те лу”, 
ми сле ћи на Је вре је, док је у ду хов ном сми слу он пра о тац свих вер ни ка 
(Рим 4, 1 и 4, 11). Из раз κατὰ σάρκα за Изра ил це озна ча вао је крв ну (род-
бин ску) ве зу („Изра ил по те лу” – 1Кор 10, 18). Па вле овај из раз су прот ста-
вља из ра зу κατὰ πνεῦμα: „Јер ко ји су по те лу те ле сно ми сле, а ко ји су по 
Ду ху ду хов но” (Рим 1, 3–4; 9, 5).

Ов де ће мо су ми ра ти у ко јим кон тек сти ма и ко но та ци ја ма апо стол 
Па вле ко ри сти по јам саркс:

а) Саркс озна ча ва фи зич ко те ло или фи зич ке од но се срод но сти, без не-
га тив не ко но та ци је (Рим 11, 14; 1Кор 6, 16; 15, 39; Еф 5, 29,31; Кол 2, 1; 
2Кор 7, 1);
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б) Саркс укљу чу је и је вреј ски по јам сла бо сти (Рим 6, 19), оно не на сле-
ђује Цар ство Бо жи је бу ду ћи да је про па дљи во и смрт но (1Кор 15, 
50), под ло жно не спо ко ју и пат ња ма (2Кор 7, 5), обе ле же но сла бо шћу 
(Гал 4, 13–14); 

в) Из раз те ло и крв су на не ки на чин у су прот но сти с Бо гом (Гал 1, 16), 
жи вот у те лу су прот ста вљен жи во ту „у Си ну Бо жи јем” (Гал 2, 20), 
а жи вот „у те лу (ἐν σαρκί)” је опет су прот ста вљен пре би ва њу „са Хри-
стом [...], што је мно го бо ље” (Фил 1, 22–23). 

г) Саркс је у са од но су са људ ском не мо гућ но шћу да се оправ да пред 
Бо гом (Рим 3, 20; Гал 2, 16), оно се не мо же по хва ли ти пред Бо гом 
(1Кор 1, 29), не мо же уго ди ти Бо гу (Рим 8, 8; 1Кор 1, 29), за кон је 
осла бљен те лом (Рим 8, 3); 

д) Саркс је у су прот но сти ду ху (пнев ма) (Рим 8, 6; Гал 3, 3; 5, 16–17; 5, 
19–23, Фил 3, 3). 

ђ) Саркс као из вор про па дљи во сти и не при ја тељ ства пре ма Бо гу (Рим 
8, 7).

Те ло и плот (σῶμα и σάρξ)

Апо стол Па вле пра ви ја сну раз ли ку из ме ђу те ла и пло ти у сво јим 
по сла ни ца ма. На је вреј ском је зи ку по сто ји са мо јед на реч (ба сар), ко ја 
обич но озна ча ва плот, и као што смо по ме ну ли, у је вреј ском не по сто ји 
тер мин по ду да ран ре чи со ма (σῶμα) [Dunn 1998: 70; Leon-Dufоur 1993: 
1345–1346]. Ипак, раз ли ка из ме ђу ова два пој ма ни је су штин ска, она не 
про ја вљу је ни ка кву вр сту ду ал но сти: ту ни је реч о два раз ли чи та ен ти те-
та, не го они раз ли чи тим ни јан са ма ука зу ју на на чин чо ве ко вог фи зич ког 
по сто ја ња [Mi hoc 2013: 79; Вер 2008: 149–163].

Док су у кла сич ној грч кој ми сли ова два пој ма би ла при лич но бли ска 
по сми слу, код Па вла со ма (σῶμα) нај че шће има не у трал но мо рал но зна-
че ње, а спек тар зна че ња ре чи саркс ве ћи ном има из ра же но не га тив ну ко-
но та ци ју. На рав но, ово ни је пра ви ло и по сто је ме ста где со ма (σῶμα) до би ја 
не га ти ван при звук, а саркс (σάρξ) има не у трал но зна че ње [Dunn 1998: 62].27

„Не зна те ли да су те ла (τὰ σώματα) ва ша удо ви Хри сто ви? 
Хо ћу ли, да кле, узе ти удо ве Хри сто ве и од њих на чи ни ти удо ве 
блуд ни це? Ни ка ко! Или не зна те да ко се са блуд ни цом све же, 
јед но је те ло (ἕν σῶμα) с њом? Јер је ре че но: Би ће дво је јед но 
те ло (ἔσονται οἱ δύο εἰς σάρκα μίαν) (1Кор 6, 15–16).”

Појмови: ум и срце (νοῦς и καρδία)

Сле де ћа два пој ма не ма ју цен трал но ме сто у ан тро по ло ги ји апо сто-
ла Па вла, али их је сва ка ко зна чај но по ме ну ти. Пр ви по јам је ум (νοῦς-нус). 
По ми ње се 21 пут у Па вло вим по сла ни ца ма (ве ћи ном у Рим /8 пу та/ и у 

27 Ау тор да је и сли ко вит при каз од но са тер ми на со ма (σῶμα) и саркс у кон тек сту не-
у трал но/не га тив не ко но та ци је ко је има ју у Па вло вим по сла ни ца ма. 



1Кор /6 пу та/), и то је ско ро па екс клу зив но ње гов кон цепт у Но вом за ве ту 
[Dunn 1998: 62]. Чи ње ни ца да се не по ми ње че сто и ре гу лар но у Пре во ду 
Се дам де се то ри це упу ћу је на то да овај кон цепт ни је свој ствен је вреј ској 
ми сли, јер по ти че из грч ке ми сли ко ја је ум сма тра ла нај ви шим де лом 
људ ске лич но сти [Dunn 1998: 74]. Ра зум је за Гр ке био не што што је у чо-
ве ку ода ва ло бо жан ски еле ме нат, што је чо ве ка по ве зи ва ло с Бо гом. 

Упра во то ви со ко ме сто ко је ум има у грч кој ми сли, ви ди мо и код 
Па вла у Рим 1, 20, ка да ка же: „Јер што је на ње му не ви дљи во, од по ста ња 
све та умом се на ство ре њи ма ја сно ви ди (ἀπὸ κτίσεως κόσμου τοῖς ποιήμασιν 
νοούμενα καθορᾶται)”. Па вле ве ру је да по сма тра ју ћи хар мо ни ју тво ре ви не 
чо век умом иа ко не до вољ но, ипак мо же по зна ти по сто ја ње Твор ца. За Па-
вла је ум (νοῦς) из раз ко ји опи су је чо ве ка као су бјек та ко ји спо зна је и ра-
су ђу је [Brown et al. 1993: 416]. Ов де се апо стол осла ња на за јед нич ко ме сто 
у грч кој фи ло зо фи ји: људ ски ум пер це пи ра по сто ја ње и при ро ду Бо га 
ра ци о нал но као ма ње-ви ше је дан ак си ом људ ског ра зу ма и као не из бе жну 
чи ње ни цу људ ске ра ци о нал но сти [Dunn 1998: 74], умом се слу жи за ко ну 
Бо жи јем (Рим 7, 23, 25); пре о бра же ње хри шћан ског по сто ја ња де ша ва се 
об но вље њем ума (Рим 12, 2; Еф 4, 23), а до но ше ње мо рал них од лу ка зах-
те ва пу но све до чан ство ума (Рим 14, 5); не по ко ра ва ње исти ни Је ван ђе ља 
сма тра се не ра зум ним (ἀνόητος) (Гал 3, 1,3); ум хри шћа на је по до бан 
Хри сто вом уму (1Кор 2, 16); бо го слу же ње тре ба да бу де и ум но а не са мо 
ду хов но (1Кор 14, 15–16). По не кад је ум у су прот но сти са те лом (Рим 7, 
25), а по не кад са ду хом (1Кор 14, 15).

Дру ги по јам је ср це (грч. καρδία, јев. ֵבל, lev), ко ји се по ја вљу је 52 пу та 
код Па вла (од то га 15 пу та у Рим) – што чи ни јед ну тре ћи ну од ње го вог це-
ло куп ног на во ђе ња у Но вом за ве ту [Dunn 1998: 74]. Је вреј ски по јам лев (ֵבל), 
има из у зет но зна чај но ме сто у ста ро за вет ној ми сли, и за раз ли ку од дру гих 
ан тро по ло шких пој мо ва ко ри сти се ис кљу чи во за чо ве ка.28 У је вреј ском 
је зи ку, али и у грч ком, ова реч пред ста вља уну тра шњи део те ла, се ди ште 
емо ци ја, али и ми сли и во ље [Dunn 1998: 75; Οικονόμου 2002: 187].

У ср цу је сме сти ште при род ног за ко на и об ре за ња (Рим 2, 15, 29), а 
Го спод је онај ко ји „ис пи ту је ср ца – ὁ δὲ ἐραυνῶν τὰς καρδίας” (Рим 8, 27). 
Бог тра жи по слу ша ње „од ср ца – ἐκ καρδίας” (Рим 6, 17; 10, 9–10), а емо-
ци о нал на ди мен зи ја се уо ча ва ка да Па вле ка же да се „љу бав Бо жи ја из ли-
ла у ср ца на ша – ἐν ταῖς καρδίαις ἡμῶν” (Рим 5, 5) и да мир Бо жи ји чу ва 
ср ца хри шћа на (Кол 4, 7). Ср це је ор ган од лу чи ва ња (1Кор 7, 37 и 2Кор 
9, 7). Као што то при ме ћу је Џејмс Дан (Ja mes Dunn), док ум об ја вљу је „ми-
сле ће ја”, мо же се ре ћи да ср це об ја вљу је „про жи вља ва ју ће, мо ти ви шу ће ја” 
[Dunn 1998: 75].

Појам: дух (пнев ма/πνεῦμα)
По след њи ан тро по ло шки по јам ко ји ће мо узе ти у раз ма тра ње је сте 

по јам дух. Грч ки екви ва лент је вреј ске ре чи ру ах (חַוּר) у Но вом за ве ту, што 

28 „И да ћу вам но во ср це (ֵשׂדָ חָ בל), и нов ћу дух мет ну ти у вас, и из ва ди ћу ка ме но ср це 
.ме сно” (Јез 36, 26) ( בלֵ) из ти је ла ва ше га, и да ћу вам ср це (בלֵ)
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зна чи и у по сла ни ца ма код апо сто ла Па вла, пред ста вља по јам πνεῦμα 
ко ји до ла зи од гла го ла πνέω (ди са ти)29. Тре ба од мах при ме ти ти да се у 
Ста ром за ве ту реч ру ах че шће од но си ла на Бо га не го на чо ве ка.30 Па вле 
упо тре бља ва реч дух у два кон тек ста, с јед не стра не го во ри о Ду ху Бо жи-
јем, а са дру ге о ду ху чо ве ко вом. Не мо же се са пре ци зно шћу утвр ди ти 
ко ли ко пу та је реч дух упо тре бље на са зна че њем људ ског ду ха у Па вло вим 
по сла ни ца ма, јер на не ко ли ко ме ста ни је ја сно о ком ду ху је реч – о људ-
ском или бо жан ском Ду ху.31 Као и у слу ча ју ста ро за вет не упо тре бе пој ма 
ру ах, та ко и у упо тре би пој ма дух (πνεῦμα) у окви ру но во за вет не, Па вло-
ве ан тро по ло ги је не на ла зи мо ни шта што би ука зи ва ло на то да дух има 
по себ ну не за ви сну он то ло ги ју уну тар чо ве ка, спо соб ну на са мо стал но 
све сно по сто ја ње из ван и сло бод но од те ла. Реч дух код апо сто ла мно го-
бо жа ца сре ће мо са раз ли чи тим зна че њи ма као што су чо ве ко ва лич ност, 
пот пу ни чо век (1Кор 16, 18; 2Кор 7, 13), са мо свест (1Кор 2, 11), рас по ло-
же ње (Рим 8, 15), по на ша ње (1Кор 4, 21), ста ње емо ци ја (2Тим 1, 7) или 
ука зу је на раз ли чи те аспек те чо ве ко ве лич но сти (Гал 6,1; Рим 12, 11). 
По не кад је си но ним пој ма ду ша (Фи лип 1,27). Та ко ђе, озна ча ва и Ду ха 
Бо жи јег (1Кор 2, 11, 14; Ефес 4, 30; Је вр 2, 4). 

У 1Сол 5, 23 по ми ње дух за јед но са те лом и ду шом: „А сâм Бог ми ра 
да вас по све ти пот пу но, и вас це ли дух ваш и ду ша и те ло да се са чу ва без 
по ро ка за дру ги до ла зак Го спо да на шег Ису са Хри ста”. Ов де је ја сно да дух 
не зна чи Дух Бо жи ји [Brown et al. 1993: 416], не го да се од но си на чо ве ка. 
Ста вља ње у исти низ пој мо ве дух, ду ша и те ло мо же се ство ри ти ути сак 
да Па вле раз ви ја уче ње о чо ве ку као три хо том ном би ћу. Три хо то ми сти 
из пе ри о да ра не цр кве Ва лен тин, Апо ли на ри је, Мон та ни сти и њи ма слич-
ни су за сво ја по гре шна, не пра во слав на уче ња ко ри сти ли упра во овај стих 
као те мељ [Ga li tis 1964: 21]32. Па вле, ме ђу тим, ни ов де као уо ста лом ни 
на дру гим ме сти ма у сво јим по сла ни ца ма, не учи о чо ве ку као тро дел ном 
би ћу. За ње га дух не пред ста вља део чо ве ков, не го еле мент ко ји чо век до-
би ја од Бо га као дар (χάρισμα) [Златоус ти, ЕПЕ 22, 575], ула ском у ре ал-
ност но вог жи во та и но вог све та Цар ства Не бе ског (2 Кор 3, 16). У овом 

29 Ви ше о пој му πνεῦμα у ан тич ком све ту ви де ти: [Ba u er 2001; Kit tel 1967: 334–339; 
Lid dell & Scot 1894]. 

30 „Учи ни ми, Бо же, чи сто ср це, и дух прав (נָ חַוּר -по но ви у ме ни. Не мој ме од врг (ןוכֹ
ну ти од ли ца сво је га, и све то га ду ха (ךָשְׁדְ קָ חַוּר ) сво је га не мој узе ти од ме не” (Пс 50, 10–11). 
Ви ше о овој те ми ви де ти: [Le vi son 2002: 65]. Та ко ђе: [Dar shan 2019: 51–78; McClel lan 1934: 
517–527].

31 На ро чи то 1Кор 4, 21; 14, 15,32; 2Кор 4, 13; Гал 6, 1; Еф 1, 17; Фил 1, 27. По сто ји 19 
на во да у ко ји ма се са си гур но шћу мо же ре ћи да се ра ди о љу ском ду ху: Рим 1, 9; 8, 6; 1Кор 
2, 11; 5, 3–5; 7, 34; 1Кор 14, 14; 16, 18; 2Кор 2, 13; 7, 1, 13; Гал 6, 18; Еф 4, 23; Фил 4, 23; Кол 2, 
5; 1Сол 5, 23; 2Тим 4, 22; Флм 25). Од 146 на во ђе ња ре чи пнев ма (πνεῦμα) у Па вло вим по сла-
ни ца ма, око 100 од но си се на Ду ха све то га. Ви де ти: [Dunn 1998: 76]. 

32 Но ви ји ту ма чи 23. сти ха Пр ве по сла ни це Со лу ња ни ма сма тра ју да је ов де Па вле под 
ути ца јем уче ња је лин ске фи ло со фи је о три хо то ми ји чо ве ка. Ме ђу тим, та кво уче ње пре 
епо хе апо сто ла Па вла у је лин ској фи ло со фи ји ни је по сто ја ло. Не на ла зи мо га ни код Пла то на 
ни код Ари сто те ла. Обо ји ца го во ре са мо о ду ши и те лу као са став ним де ло ви ма чо ве ка. Не 
го во ре о три хо то ми ји чо ве ка, не го о тро дел ној ду ши. Три хо том ног чо ве ка, ко ји се са сто ји од 
те ла, ду ше и ума, сре ће мо ка сни је у уче њи ма нео пла то ни ча ра и нео пи та го ре ја ца. У сва ком 
слу ча ју мно го по сле вре ме на апо сто ла Па вла. Ви де ти оп шир ни је: [Γαλάνης 2014: 236]. 
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кон тек сту схва ће на, дру га два ан тро по ло шка пој ма ду ша (ψυχή) и те ло 
(σῶμα) о ко ји ма смо ра ни је го во ри ли, у Па вло вој ан тро по ло ги ји ка рак те-
ри шу при род ног (ду шев ног) чо ве ка33 ко ји ни је при мио дар Ду ха и ко ји 
због то га ни је до вр шен, ни је ду хо ван. 

С тим у ве зи, ва жно је ре ћи да осно ва на ко јој апо стол Па вле гра ди 
сво ју ан тро по ло ги ју, ко ја се сре ће у свим ње го вим по сла ни ца ма је сте со-
три о ло шко ан тро по ло шка схе ма ко ју из ра жа ва ју упра во пој мо ви: ду шев ни 
и ду хов ни чо век (1Кор 2, 14–15). У дру гој гла ви, пр ве по сла ни це Ко рин ћа-
ни ма об ја шња ва да ква ли та тив на при ро да чо ве ко вог од но са пре ма Ду ху 
све том од ре ђу је да ли је он ду ше ван или ду хо ван. Ду хо ван чо век је онај 
ко ји је при мио Ду ха и има за јед ни цу с њим, то јест с Ду хом све тим има 
за јед ни цу са Тро јич ним Бо гом. Ду ше ван је онај ко ји не ма за јед ни цу с 
Бо гом, ко ји се осла ња на људ ске ка па ци те те и њи ма жи ви, кре ће се. Ду-
шев ни чо век, сто га ни је спо со бан да раз у ме про по вед апо сто ла, јер је она 
пот пу но стра на људ ској му дро сти: „Му дрост го во ри мо ме ђу са вр ше ни ма, 
али не му дрост ово га ви је ка, ни кне зо ва ово га ви је ка ко ји су про ла зни” 
(1Кор 2, 6). Про по вед се од но си на: „Му дрост Бо жи ју у тај ни са кри ве ну... 
ко ју ни је дан од кне зо ва ово га ви је ка ни је по знао” (1Кор 2, 7–8). Ау то ном-
ним људ ским мо ћи ма тој му дро сти ни је мо гу ће при сту пи ти, она се мо же 
по зна ти са мо Ду хом све тим кроз от кри ве ње Бо жи је (1Кор 2, 10) и сло бод-
ним, ак тив ним и по зи тив ним од но сом пре ма Ње му. Тај Дух „ожи вљу је” 
чо ве ка (2Кор 3, 6) ка да „оби та ва” у чо ве ку (1Кор 3, 16). Исти Дух уси но-
вљу је чо ве ка Бо гу (Рим 8, 15). За Све те оце ко ји ту ма че Па вла тај дух пред-
ста вља χάρισμα ко ју до би ја сва ки чо век у тај ни кр ште ња [Αγουρίδη 1982: 
71–73; Γαλαάνης 2014: 237]. Уз ви ше ни дар (χάρισμα) ко јим Бог да ру је чо-
ве ка ка ко би сâм мо гао да оп шти с њим Ду хом сво јим (Рим 8, 16), а чо век, 
у исто вре ме, об на вља ју ћи ум свој енер ги јом Ду ха све то га мо гао да се 
упо до би Хри сту (Рим 1, 1–2).

У по сла ни ци Ри мља ни ма, у осмој гла ви, на сли чан на чин Па вле су-
прот ста вља плот (σάρξ) и дух (πνεῦμα)34. С јед не стра не ука зу је на по сто-
ја ње оних ко ји „су по ти је лу” (Рим 8, 5, 8) и ко ји „по ти је лу жи ве” (Рим 
8, 12)35. С дру ге стра не, по сто је они „ко ји су по Ду ху” (Рим 8, 5, 8) и 
„ко ји не жи ве по ти је лу не го по Ду ху” (8,4). Пр ви су плот ски (те ле сни), 
а дру ги ду хов ни. И ов де, и јед не и дру ге Ао и стол де фи ни ше у за ви сно сти 
од њи хо вог од но са пре ма Ду ху све том. Ду хо ван чо век је онај ко ји с Ду хом 
све тим има за јед ни цу са Бо гом, док је те ле сан онај ко ји хо ди из ван те 
бла го сло ве не за јед ни це. Има ју ћи у ви ду ре че но, тре ба на по ме ну ти да се 
би блиј ска ди ја лек ти ка из ме ђу „σάρξ” и „πνεῦμα” ни у ком слу ча ју не може 

33 Исти сми сао има и реч плот (σάρξ). Овај по јам че сто зна чи и су прот ста вља ње ду ху 
(πνεῦμα). Плот ски чо век је онај ко ји те жи злу, ко ји је оп хр ван бо ле шћу гре ха.

34 Ви ше о овој те ми кон сул то ва ти сту ди ју: [Frey 1999: 45–77]. 
35 Ми тро по лит Ка лист Вер ту ма че ћи Па вло ве ре чи „Ја јад ни чо век! Ко ће ме из ба ви ти 

од те ла смр ти ове?” (Рим 7, 24) ка же да ми „у на шем сва ко днев ном ис ку ству, че сто у се би 
осе ћа мо не не по де ље но је дин ство већ ис цеп ка ност и су коб, са ду шом и те лом у оштрој ме ђу-
соб ној су прот но сти... али, ако у се би осе ћа мо ову ре зде ље ност и бор бу из ме ђу на ше ду ше и 
те ла, то ни је због то га што нас је Бог та кви ма ство рио, већ за то што жи ви мо у па лом све ту 
и из ло же ни смо по сле ди ца ма па да” [Вер 2008: 150].
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се до во ди ти у ве зу са грч ким су прот ста вља њем пој мо ва „σῶμα” и „ψυχή” 
[Κα ραβιδόπουλος 1958: 252].

Дух је за Па вла, да кле, ди мен зи ја пре ко ко је се чо век не са мо при бли-
жа ва Бо гу [Dunn 1998: 77], не го нај ди рект ни је сту па у не рас ки ди ву за јед-
ни цу и не сли ве но сје ди њу је с њим: „Јер ми је све док Бог, ко је му слу жим 
ду хом сво јим...” (Рим 1, 9) и „Овај Дух све до чи на шем ду ху да смо де ца 
Бо жи ја” (Рим 8, 16). Пре ма то ме, Дух је ви тал ни еле мент сва ке жи ве лич-
но сти [Mi hoc 2013: 71]. Раз у ме ва се као ин те грал ни део људ ске при ро де. 
За то не тре ба да из не на ђу је чи ње ни ца да реч дух по не кад сто ји уме сто 
лич не за ме ни це (Гал 6, 18; 2Кор 2, 13; 7, 13; Рим 1, 9). У за кључ ку сло бод но 
мо же мо ре ћи да по јам πνεῦμα из ра жа ва све сно и вољ но „ја” чо ве ка, ко је 
чо ве ка чи ни при клад ним и спо соб ним да као дар, као ха ри зму, при хва ти 
Дух Бо жи ји [Brown et al. 1993: 416].
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SUM MARY: This pa per analyzes and syste ma ti cally exa mi nes the te ac hing of the 
Apo stle Paul on man. In the first part of the study the in flu en ce of Je wish and an ci ent 
Gre ek an thro po lo gi cal te ac hing on the tho ught of the Apo stle Paul is exa mi ned. The aim 
of this exa mi na ti on is to po int out, on the one hand, that Pa ul’s te ac hing is pri ma rily ba-
sed on the Old Te sta ment an thro po logy, whi le on the ot her hand, that it con ta ins an thro-
po lo gi cal for mu la ti ons which po int to the ir Hel le ni stic ori gin. The se cond part de als with 
the most im por tant an thro po lo gi cal terms: spi rit (πνεῦμα), soul (ψυχή), body (σάρξ/σῶμα), 
mind (νοῦς), and he art (καρδία). By the in ve sti ga tion of the se terms and con cepts be hind 
them it is con clu ded that in the Pa u li ne an thro po lo gi cal tho ught man is ne it her spi rit, nor 
soul, nor body, but a com ple te be ing, a psycho so ma tic one, com po sed of both soul and 
body to get her.

KEYWORDS: Apo stle Paul, An thro po logy, Man, Spi rit, Soul, Body, Mind, He art 


